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POLITIKAI. TÁRSADALMI fos KÖZGAZDASÁGI LAP.

(elosszák.
— Apponyi gráf somorji i beszédéhez.

Budapest, ang 2b.

A somorjai megnyilatkozáson egész­
ben véve valami mélabús lezigná- 
czió vonul végig. Akárcsak azt hir­
detné: Íme, ad k o n y o d i k a nemzeti 
part egén. A vezér Szinte el pa ren­
nt I ja hajdan erős táborát és nagysza­
bású tetem re hívást rendez fölötte. 
Néhány hónappal a kassai beszéd titán 
apponyi immár levonja az „élő tiltako­
zás“ végső konzekvenoziáit. Remény, bi­
zalom nélkül indul a döntő ütközetbe. 
Nyíltan latolgatja a vereség, a katasz­
trófa eshetőségeit, „ti ti elit ti k i k ti 
nemzeti" párt, vele bukik a 6? es 
kiegyezés is“ — oda konkludál a somorjai 
beszéd.

Hanem azért utolsó harczi ria­
dója is még egyszer fegyver alá szó­
lítja a kiegyezés összes álhiveit, és 
rossz barátait. Látható szorgalommal 
úgy csoportosította eszmemenetét, mintha 
csak azt mondaná: A kiegyezés sehogy 
sem kell. mert minden kiegyezés rossz, 
hacsak én nem csinálom; egy kis jó 
csak úgy származik belőle, ha tíz ön-

_

Költemények.
(Mutatvány szerzőnek novemberben megjelenendő 

II, verskötetéből.)

A halál után.
Egykor kiég e láng szivemben,
Mely most, még éltet, melegít ;
Örök dermedés raliul ejti 
Véremnek forró cseppjeit,

Álomtftlan lesz. majd az éjjel,
És rája nem jön virradat —- 
Szegény poéta mélyen alszik 
Virágos, csöndes hant alatt.

És elfelednek ! Oh, Int egyszer 
Elzengó búcsúzó dalát:
Ki keresné még tikkor is fel 
Az erdők meghalt madarát?

Ha életemmel nem törődtek,
Hát, hagyjanak békét nekem!
Te egyedül majd úgy is eljősz, 
Egyetlen, édes gyermekem.

Mint, könnyező szobor, busongva 
Megállsz a csöndes sir felett,
És zokogod: „szegény apácskám!
Mi végtelenül szeretett!“

álló vámterületet láesiijúk. U gr o n 
part,lapja sietett is a somorjai szózat, 
után akként üdvözölni a nemzeti párt 
vezéréi, mint aki o b s I ni k c z i ó t, ké­
szül csinálni a gazdasági kiegyezésnek 
és szivvel-lélekkel csatlakozni a gazda­
sági önállóság inlraiizigens híveihez.

Ami a beszéd lobbi részeit illeti, elég 
legyen annak konslatálása, hogy amilyen 
i g a z s á g t, ti I a, n a szabadéivüpárttaI 
szemben, ép annyi kim élettel hall­
gat, az ultramontán fanatikusokról. 
A p p o ti y i gróf — sajnos — egy szó­
val sem tisztázta helyzetét a nép p á, r t- 
tal szemben. Akárcsak ebbe akarná 
megvetni reménye utolsó horgonyát . . . 
De térjünk át a fúzióra. És itt tisz­
tázzuk mindenek előtt a helyzetet.

A józan hazafiak nagy része szíveseb­
ben látná Apport yi grófot a tettek 
mezején érvényesülni, mintsem hogy to­
vább is a sivár tagadásban fecsérelje el 
összes erejét, — .-11111 azonban koránt­
sem jelenti azt, hogy a nemzet, vagy 
annak többsége: a, szabadelvű párt, nem 
akarna, vagy nem tudna ellemti a nem­
zeti párt pozitív közreműködése nélkül.

A helyzet ma távolról sem hasonlít

Elmondom . . .
Elmondom, hol keress,
Ibi egyszer nem leszek ezen a világon ;
Hol fogsz ránt találni,
Egyetlen gyermekem, édes gyöngyvirágom.

Hasztalan keresnél 
Vii'rtghervadásban, hulló falevélben ; 
Szavamat se hallod 
Bonts őszi tájon átzokogó szélben.

Meglátod tavaszszal
A legszebb pillangót, melynek nincsen mása,
Az lesz az én lelkem
Hozzád vissza küldött édes sóhajtása !

A rózsafelhőt . . .
A rózsafelhőt fenn az égen 
Merengve sokszor nézem én;
Mint boldog álom száll az űrben 
Suhanva lágyan, könnyedén.

A rózsafelhő fenn az égen 
Ki tudja, hogy miről tanít?
Tán a teremtés kéri vissza 
Bűbájos gyermekálmait.! . . .

Szabó Jenő.

Magyarokról és románokról.
Az elmúlt napokban nagyszámú romániai 

magyar nézte meg az ezredéves kiállítást. 
Iparos volt köztük it legtöbb ; de ezek leg-

itlihoz, amely több mint 20 évvel ez­
előtt, a Tisza-féle fúzió idejében, 
uralkodott. Az országgyűlési többség ak­
kor emberekben, eszmékben, közhitei­
ben egyaránt a végét járta. A nemzet, 
egész hangulata, ugvszinte főképp az 
ország züllött íináiicziái a gyökeres 
á t a! a k 111 ás t sürgették. A r e 11 d s z e r - 
változás akkor annál könnyebb, an­
nál t e r m ész e t e s e b b volt, mert a 
gyönge többséggel szemben ott állott egy 
életerőtől duzzadó, tehetségekben, nép­
szerűségben bővelkedő ifjtt ellenzék, 
melynek vezérelten épp úgy megvolt a 
kormányrajutás minden előfeltétele, mi­
ként az uralkodó pártban a hanyatlás 
minden szimplomája.

Vájjon a mai helyzet ugyanazt a 
képet mutatja-e, vagy annak éppen el­
lenie z őj é t ? Most egv önmagából meg- 
megifjodó, riagymuhu és szép jövőjű or­
szágos többség áll szemben egy despe- 
rult, eszmékből és népszerűségből kiko­
pott. feldarabolt eile izekkel. Fólfrissitésre, 
megerősítésre a szabadelvű többség nem 
szorult, ha érte a legcsekélyebb megal­
kuvást. követelik tőle.

A szétfoszló nemzeti párthasznál-

íiitgyobb része iskolázott, világlátott, értel­
mes ember volt, s világos Ítéletükkel, tájé­
kozottságukkal mindenkit megleptek, akik 
velük érintkeztek. Vezetőjük Barthalus Já­
nos bukaresti református pap volt, de kí­
vüle több litteráius ember is volt. a társa­
ságban, mely a napokban utazott vissza 
Romániába. Sőt volt köztük nagy titokban 
néhány telivér román is, kik mit som tö­
rődve honfitársaik esetleges szemrehányá­
saival, vakmerőén hozzácsatlakoztak a ma­
gyar kirándulókhoz, s velük együtt, utazva, 
együtt, is nézték meg a kiállítást,- s nem 
egyszer ragadtattál? magukat, oly lelkes ki­
fejezésekre, amelyek miatt otthon aligha a 
haza- és nemzet-árulás vádját nem zúdíta­
nák magukra.

A társaság néhány tagja meglátogatta a 
szerkesztőségeket, és sokat beszéltek a ro­
mániai magyarság helyzetéről, néha olyat 
is, amit viszont ő rájuk való tekintetből 
nem volna tanácsos kiírni. Ott vannak pél­
dául a moldvai magyarok, számszerűit töb­
ben kétezernél, kik közül a többség római 
katholikus, de sem magyar tanítójuk, sem 
magyar papjuk nincsen. Lelkészeiket t. i. 
a római propaganda fiilei küldi s azok mind 
olaszok, kik a román kormány Zsoltijában 
állanak s még a magyar egyházi éneket is 
eltiltják. Fogy is a száma a móklvai ben- 
szülött magyarságunk, mely ép úgy ezer év
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ható elemeinek h e o 1 v :i d a s a t a sza- 
hadi-lvti párt t's vele bizonyára az ország 
összes Mzabadi'lvii elemei mindenha szí­
vóson fogják látni. Oly fúzió ellenben, 
mely i'gy nemszahadelvü kisebbség tolül- 
kovokodésót jelentené, amilyen káros
lenne, épp....... . merő képtelen
ség tog maradni mog jó sokáig.

Z, vk Dániel főispán, titkárja és a vár­
megye főszám vevője kisével ében, t. hó 27 en 
es ‘.is au Vízakna rendezett tanácsú város 
közigazgatási ügymenetéi vizsgálta meg, el­
ismerését fejezve ki a tapasztal! rend és 
kifejtett (igybuzgalom felett.

Ünnepélyek.
Fon vés, nagy ünnepélyek zaja hang­

zott el o napokban Pannonhalmán, az 
ezredéves múltjára büszkén visszatekin­
tő benedekrendiek főszékhelyén. Hazánk 
ezeréves életének nagyszerű cm lékjeiét 
állították itt fel a lelkesülés igaz, meg­
kapó hangjaival, melyek élénk visszhan­
got keltenek minden hazafias szívben.

A Szt. István alapította monostor, 
mely a nemzettel együtt végig szen­
vedte a jó és balsors fényes és gyászos 
változásait, ez alkalommal magába fo­
gadta Magyarország nagy társadalmá­
nak, hatalmasan hullámzó közéletének 
minden jelentékeny képviselőjét. Ott vol­
tak az egyházak, a. kormány, a katona­
ság, a törvényhatóságok s oda fordította 
figyelmét az egész nemzet az impozáns 
jelenetre, mely olt a hármas domb te­
tején lefolyt. Az idők végtelenjét oly 
gyorsan bejáró gondolat felidézte a hon­
foglaló Árpád, a hazának oly nagy 
szolgálatokat tett Benedek-rendet letele­
pítő Szt. István király halhatatlan, nagy

óta él azon a földön, mint u Duna, Tisza 
közén. Ha a székely kivándorlás nem erő­
sítené őket, talán már rég ki is pusztultak 
volna; a marosvásárhelyi kereskedelmi ka­
mara kimutatása szerint, 1885-től 1895-ig, 
tehát 10 év alatt, 48.000 székely vándorolt, 
ki olyan, aki többé vissza nem jött; igy 
tart ez már századok óta, de a magyarság 
száma nem tud szaporodni, mert a kiván­
dorlók unokái elfelejtik apáik nyelvét —■ 
ilyenek itt a közoktatásügyi viszonyok.

Kivételt csak Bukarest képez, ott vannak 
magyar iskolák is, melyekben természetesen 
a román nyelvet is erősen tanítják. A bu­
karesti magyarság számát bízvást, lehet 
10.000-re is tenni, s ezek legnagyobb része 
iparos és református vallásit.

Sokat beszéltek azokról az előkészületek­
ről is, melyeket a magyar király szeptem­
ber 27-iki látogatása alkalmából tesznek 
Romániában. A bukaresti polgárság megle 
hetőson fesztelenül szokta magát, viselni az 
udvarral szemben, s több jelből arra követ­
keztet a magyar kormány, hogy ez a fesz­
telenség különböző politikai tüntetésekben 
fog megnyilatkozni Ferencz József király 
ottléte alkalmából. Folyik is a kapaczitáczió 
mindenfelé; a kormány megbízottai és ba­
rátai sokat fáradnak, hogy a különböző 
pártfrakeziók kólómposaival a nemzetközi ud­
variasság elemi szabályait megértessék.

Közérdek.

alakjait, s az elhangzott ünnepélyes sza­
vak, az igazi lelkesülés őszinte hangja, 
amelyek tettekre hivatkozhatnak, bizo­
nyítékai ama hazafias szellemnek es az 
attól elválhatlan hálás kegyeletnek, mely- 
ivei nemzedékünk átvette a múltat dicső 
emlékeivel és nagy tanulságaival a jövő 
számára. A haza szeretedet, a magyar 
nemzet tiszteletét, ;> bekét es összetar­
tást hirdetek a szavak, melyek Wlassies 
Gyula miniszter. Fehér Ipoly pannon­
halmi főapát és Schmedek altábornagy 
ajkairól elhangzottak, reméljük, hogy 
nem nyomtalanul

E fényes nemzeti ünneppel egy időben 
kidéiről egy hatalmas birodalom nagy, 
fényes jövőre hivatott császára közelgőt, 
hogy meglátogassa felséges királyunkat.
A minden oroszok uralkodója; Miklós 
ezár felséges nejével a rendkívül fényes, 
káprázatosán gazdag diszszel ékített 
Becs városban, felséges urunknál kezdi 
meg azt az európai körutat, melyet lel­
kének nemes hajlamai s birodalma po 
lit illájának ezzel szerencsésen egyező kí­
vánalmai szerint határozott el. Mint e.i - 
bér, mint politikus gyorsan felk ölté 
előbb a figyelmet. 8 azután a rokonszen- 
vet, melyet hiába, igyekeznek beárnyalni 
a trón nehéz gondjai s az ellenszenvvel 
vegyülő aggodalom, mely az északi ko­
losszus ellenáll hat hm terjeszkedésének 
láttára a legtöbb nemzet szivében fel­
élénkül. íme, mi nálunk is egyetlen té­
nye elég volt, hogy a bizalmatlanság 
jéghidegsége enyhüljön s a keserű em­
lékezetre az engesztelődén megnyugta­
tóbb érzete szálljon. II. Bákóczy György 
fejedelmi kardjának váratlan ajándéko­
zása pár meleg szó kíséretében jobban
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Mindenesetre nagy feladat ez egy oly 
népnél, melyet a dinasztia iránti loyalitás- 
hoz nem szoktattak hozzá. E tekintetben 
Károly, Románia derék királya, igen sok 
kellemetlen tapasztalatot tett.

Bármily nagy szerencséje Romániának, 
szólt a. társaság egyik tagja, hogy Hohen- 
zollern Károlyiam egy komoly, nagymüvelt- 
ségii, erélyes és főleg türelmes uralkodót 
bir. a királynak mégis nagyon sokat kellett 
küzdenie, míg a. rokonszenvet meg bírta 
nyerni, s ebben főleg nemzetisége gátolta. 
A román nép nem szereti a németet, lehet 
mondani, ösztönszerttleg gyűlöli; büszke, hogy 
latin faj leszármazottja s azután termé­
szete, erkölcsei, szokásai annyira különböz­
nek a germán népek erkölcsei s szokásai­
tól, hogy ez érzés egészen természetes nála. 
Ha. Károly király franczia eredetű lett volna, 
sukkal hamarabb megnyeri a rokonszenvet, 
de . . . talán ma már nem lenne Románia 
királya. A közmondás azt, mondja: „Les ex­
trémet se touchent.“ Ennek a nyugtalan, 
inti igáié s főleg szenvedélyesen politizáló 
népnek éppen az ilyen hideg, megfontolt, 
türelmes királyra volt szüksége, aki kellő 
tapintattal mindig félten tudta tartani az 
izgatott pártfeleket.

Carmen Sylva, a szellemes iróué, bizal­
mas leveleiben, melyeket az orosz-török há­
ború alatt Németországba övéihez intéz, a
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hatolt a mi nemzetünk érzelmeire, mint 
az orosz birodalom minden nagy hatalma. 

Mindnyájunknak az a bő óhajtása, 
hogy ez ünnepélyek maradandó hatással 
legyenek hazánkra. Benn erős, egységes 
nemzeti szellem, meg nem ingatható 
hazaszeretet által lelkesített, megelége­
dett nép lakozzék, élvezve a, szabadság 
áldásait; határainkon pedig barátságos 
hatalmak s az uralkodók őszinte rokon- 
szenve által környezve éljük át, az uj 
ezer évet. Ámde ehhez olyan kis nemzet­
nél, aminők mi vagyunk, okos megfon­
tolás, folytonos munka, erős kitartás és 
a politikai tapintat, magas foka szüksé­
ges. s mi azt hisszük, hogy az életnek 
ama nagy iskolája, melyben ezer éven 
át tanított bennünket a sors. elég dú­
san juttatott oly tanulságokat, melyeket 
szem elől téveszteni soha sem fogunk.

A magyar nép és a gazdálkodás,
Ezer évet élt hazánk földművelő népe és 

valahogy csak meg hirt álla ni a saját lábán. 
Jólétben és szüleid ködösben, számtalan vi­
szontagságon keresztül folytatta gazdálkodá­
sát, őseitől öröklött mód szerint, keveset, tö­
rődve a gazdálkodás elméletével. Sőt, vall­
juk be őszintén, a jó emberek inkább meg 
előítélettel viselkedtek minden .újítás ellen 
mindazzal szemben, ami ellenkezett megszo­
kott hagyományaikkal. „Megéltünk mi anél­
kül a mai napig, meg fogunk mi anélkül 
élni azon túl is.“

Pedig ez nagy tévedés. Igaz, hogy megélt 
eddig a mi földművelő népünk ezer éven 
keresztül. Sót nagy része nehány századdal 
tovább is, amennyiben még a magyarok be­
jövetele előtt is tanyázott ezen a földön. 
Megéltek valahogyan tűrhető viszonyok közt, 
bár nincs bizonyítva, hogy nem élhettek 
volna talán jobb módban, a vagyonosság, az 
általános jóllét magasabb fokán. Hogy vala-

romániai viszonyokat érintve, ezt Írja fér­
jéről: „A román nép nem ismeri el egészen 
az uralkodó kiváló tulajdonait s nem tudja, 
mit bir fejedelmében, de a jövő meg fogja 
mutatni az ő valódi értékét s a történelem 
jogosan fogja őt igy nevezni: a türelmes és 
okos I. Károly.“

Károly király rendkívüli türelemmel ural­
kodik 30 év óta, de türelme meg is hozta 
a gyümölcsöket.

Egyike a leggazdagabb fejedelmeknek s 
ha méltán mondhatjuk kitűnő katonának, 
nem lehet tőle megtagadni a kiváló keres­
kedelmi szellemet sem. Károly király mint 
magánember számtalan házzal és telekkel 
bir Bukarestben, melyet olcsón kellő időben 
tudott, megvásárolni és adandó alkalommal 
kellő módon értékesített. Ebben a pontban 
tökéletesen ellentéte a nemesszivü királyné­
nak, aki nem a gyűjtés, de adakozásban ta­
lálja legnagyobb örömét. Erzsébet királyné 
sokkal üsinertehb egész Európa müveit kö­
zönsége előtt, semhogy róla sokat, lehelne 
mondani. Tudja mindenki, hogy feiinkölt 
szellemű nő, Írónő, kitűnő zenész, gyermek- 
barát és . . . szerencsétlen. Szerencsétlen­
ségének valódi okát, azonban kevesen tud­
ják. Mindenesetre sokban hozzájárult ehhez 
ifjú gyermekeinek korai halála és talán fő­
leg az is, hogy a királyi házasságok, ha 
szerelemből köttetnek is, ritkán maradnak
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mivel Uihl) szalonnát rakliattak volim kenye- 
vilkve. hogy az n bizonyos vsii;kv. mil 1\. 
Henrik király mi mien paraszt unk óhajtott 
vasavnapra, gyakrabban került, volna a bog­
rácsba.

lie ma a viszonyok alaposan megváltoz­
tak. Hazánk földje, az a kövér zsircsőpp, 
méh a monda szerint a mennyországból 
pottyant idő: hazánk földje nem lett ter­
mékenyebb; de lejeid) szállt a. Iniz.a ára. 
A világforgalom megváltozásával, mii teve! 
többe nem a mi gabonánk az, mely döntő 
szerepet játszik nyűgöti szomszédaink pia­
ivá n. Azok az idők, mikor a nemet sógor 
boldognak erezte magát, ha megvehet te a 
magyar lisztet: fájdalom, megszűntek. Óriási 
vamokkal sújtják mindenütt termékeinket, 
es gyakran legyőz az ádáz verseny, melyet, 
ki kell állnunk, a hatalmasan fejlődő Orosz­
ország, á népes India, a. s/.itz Amerika es 
Ausztrália őstermelésével.

A földművelő, mig szorgalmának kevesebb 
hasznát, látja, igényei éppen ellenkezőleg 
nagyobbak lettek. Nem él többé oly puritán 
egyszerűségben, mint hátiján; 6 is ki akarja 
venni szerény részét, az általános fényűzés­
ben. S bár kivehetné minél nagyobb mér­
tekben, da ró ez helyett selyemben járhatna 
és kenyér helyeit lágy, lágy kalácsot ehetne! 
De. hogy a megélhetés nehéz problémáját 
sikeresen megoldhassa, fokozottabb igényeit 
kielégíthesse: gazdálkodását egészségesebb, a 
kor vívmányainak megfelelőbb alapokra, kell 
fektetnie. A termő rög művelésére ma nem 
elegendő többé két keze munkája; fáraszta­
nia kell az elméjét is, lmgy az általános 
versengésben megállja helyét. Nem szabad 
mindig csak a szokott utakon haladnia, liá­
néin újabb és újabb ösvényeket kell felku­
tatnia, melyek az elszegényedés sivatagjának 
elkerülésével a jólét birodalmába vezetnek.

Magyarország az újabb időkig földművelő 
ország volt, melynek ipara úgyszólván alig 
létezett. Meg kellett teremteni; s valljuk 
meg, hogy ez eléggé sikerült. És pedig 
nagyrészt sikerült az állam állal szervezett

K ö z é r d e K

i p a r s z a k o k I a I a s révén, moly iparszak- 
oktatiisuak jelvssvgerol az ezredéves kiálli- 
sunkat látogató külföldiek csak a. bámulat 
hangján tudnak szólni. Különösen a neme­
tek. kiknek ipara a művelődésnek oly ma­
gas tokán áll, irigységgel konstatálják, hogy 
ipari szakoktatásunk az övöket Itilhaladja, 
sőt úgyszólván ideális,

A tőidnek művelődése azonban nálunk, az 
úgynevezett ..par excellence földművelő or­
szágban", még sok kívánni valót hagy fenn. 
Mem mintha Magyarhoniam nem találtatná­
nak szintén mintagazdaságok, melyek a sznk- 
tertiak őszinte bámulatát kihívják. Oh igen. 
a nagy uradalmak az ezredéves kiállításban 
hivalkodnak: milyen kitűnően értik intéző 
tisztjeik az intenzív gazdálkodását, Foher- 
c/egek és előkelő urak sajar pavilonjaikban 
vagy a mezőgazdasági csarnokban, az erdé­
szeti. a halászati pavillonokhan, nem egy 
vívmányt mutatnak be, nem egy jó példát 
szolgáltatnak, mely széles körökben utánzást 
érdemelne.

De a kisebb gazda mégis mindig messze 
mögötte áll az osztrák, a német, a fra nézi a 
paíasztunk, ki sokkalta kisebb területen, há­
lád,! IInnabb talajon jóval nagyobb eredmé­
nyeket. tud elérni, mint a mi földművelő 
népünk. Kiéri pedig azáltal, mert, gazdálko­
dásában nemcsak a, hagyományos praxisra 
van utalva, de birtokában van a helyes el­
méletnek is, mely öt a rendelkezésére álló 
jövedelem források czélszerübb kin kuázása ra 
képesíti. Következte előítéleteit, és számolni 
tud a kor viszonyaival.

Amit az állam az ipar érdekében tett, 
nein szabad elmulasztani a földművelők 
ja vára sem. Hisz ók képezik eddig a la­
kosság zömét; hanem az állam életfentartó 
erejét is.

Hmelni kell tehát minden áldozattal né­
pünk gazdasági nevelését, különösen a. gaz­
dasági szakoktatás utján. És pedig nemcsak 
az iskolában az ifjaknál, hanem a felnőttek­
nél is, tanfolyamok és előadások rendezésé­
vel. A szegény földművelőnek manapság ké­

zi untai.

mony harezot kell .vívnia a modern gazda­
sági elet kalózaival; ha már nincsen mód 
ezeknek a szabadság veszélyeztetese nélkül 
való kiirt a sái a, lassúk el a gazdaembvrt 
minden anyagi es szellemi fegyverrel, hogy 
e harezhan az o részén maradjon a győze­
lem. Aki nemzetünk művelődéséi es nagysá­
gái szivén hordja : a kormány, a társadalom, 
mindenki járuljon tehát saját erejével né­
pünk gazdasági nevelésének emeléséhez 
Nem mondtuk, hogy ez irányban még nem 
töri ént volna semmi. De ami eddig történi 
a czid elérésére nem elegendő. Sem az. ál- 
lal|F sem a társadalom nem fogták fid ez 
irányban kötelességüket avval az áldozat­
készséggel, melyet a pusztuló gazdaosztály 
helyzetének komoly,-ága érdemel. Igaz, hogy 
:lz ‘Diáin ereje sokfélül van igénybe véve 
De mindamellett megfontolandó, hogy a tőke 
melyet népünk gazdasági nevelésének eme­
lésére fordít, produktiv befektetés, mély a 
gazda közönség vngyonosodása által elérhető 
nagyobb forgalom és nagyobb adó-képesség 
által kamatostól vissza térülne. A társadalom 
pedig egyesületek alapításával, iskolák tá­
mogatásával, a felnőttek oktatásával szinten 
sokat, tehetne az állam feladatának könnyí­
tésére. S bizony elhihetjük, hogy a gazda- 
sági eg\ letek működése áldásosabbnak mu­
tatkoznék, mint a pn likőrökben el szavalt 
kortesbeszédek. Mert utóvégre népünknek 
nem hangzatos politikai frázisoki a. hanem 
kenyérre van szüksége.

Levelezés.

Válasz „egy szülőnek“.
Abnidbáuja, 1896. míg, 15.

H lap folyó évi 63-ik számának hasábjain 
valaki „ egv szülő“ névaláírással az ab rúd- 
bányai tanítói kar fegyelmi ügyeivel foglal­
kozik. Az e czikkecskében foglalt nyilatko­
zatával erkölcsi halottnak igyekszik iró fel­
tüntetni egy testületet, melynek minden 
egyes tagja hasznos, tevékeny munkása vala. 
városunk népoktatásiig vének.

sokáig boldogok, mert nagyon is ki vannak 
teve különböző kísértéseknek. Carmen Sylva 
keserű csalódásokon ment keresztül. Aki ol- 
'osla. „Es klopft“ és „Verheiratet“ czimtl 
regényeit, nagyon helyes ítéletet szerezhet 
magának eme kiváló nő kedélyvilágáról.

( armen Sylva talán sokkal boldogabb lett 
'ohm. ha a sors nem emeli őt a királyi 
pnlczra. A természet annyi tehetséggel és 
tulajdonsággal áldotta meg, hogy bátran 
nélkülözhette volna a hatalmat.

Nem királynőnek született, s túlságos jó- 
!g!i folytán sokszor feszélyezi a koronát. 

' -'eretó nemes szive az egész világot sze- 
r- 'iié magához ölelni, s eme lelkesedésében 
n'in veszi észre, hogy az egész világon mi­
n' na sok az érd eme ti on, aki nem érdemes 
! kegyre. Költőnő és az álmok világában

1 1; a királynőnek a valóságot kell ösineruie 
■ túlságos leereszkedéssel nem szabad le­
gmélyét inegcsorbitani. Erzsébet királyné 
n főrangú román nőkkel rendkívül kegyesen, 
•* l'het mondani baráti módon bánik (talán 
‘■.’által akarta népének szeretetét megnyerni). 
Da kihallgatáson fogadja az előbbkelő ro­
mín nőket, nem egyszer megcsókolja őket, 
"Hit persze ezek rendkívül büszkeséggel 
icilponálnak a városban, de ez intimitás 
Diai aztán mintegy egyenrangúvá teszik 

magukat királynőjükkel s ha a királyné ta­
rn" csak bókra nyújtotta volna kezét, na- 
k.'obb sikert ért volna el.

Amaz ódiózus ügy, mely néhány év előtt, 
annyi port vert fel, a Vakareszku k. a. sze­
relmi története,, szinte csak a. királyné tul- 
jósága s gyengesége folytán történhetett 
meg, mert azt aknázta ki az intrigáns am- 
bicziozus udvarhölgy, kinek nem első kísér­
lete volt ez, hogy he rezegi koronát, szerez­
zen. Azelőtt pár évvel egy olasz herczeg- 
gel kísérletezett, de akkor- is sikertelenül. 
S az udvarnál hány s hány apróbb kaland 
történt, melyekről csak a bukaresti társaság 
bírt tudomással, s amelyek csakis az ural­
kodóim túl jóságának s gyengeségének vol­
tak következményei! Károly király erélye­
sebb, s ezáltal gyakran összeütközésbe jön 
felséges nejével.

A román társadalomról is érdekes dolgokat 
mondtak el látogatóink. E társadalomnak 
gyakran szemére hányják, hogy erkölcsei 
lazák. E szemrehányás talán nem egészen 
jogosulatlan, de azért, ha összehasonlítást 
teszünk más társadalmakkal, reá jövünk, 
hogy azok sem jobbak. A felsőbb osztályok 
szokásai, erkölcsei majdnem egész Európá­
ban egyformák s a kozmopolitizinus egyenlő 
mázával vannak bevonva; a különbség csak 
az, hogy egyik népfaj inkább tudja bűneit 
leplezni, mint a másik. A román társadalom 
lieht képmutató, inkább czinikus. A szere­
lem nagy szerepet játszik, ami a nép heve­
sebb mérsékleténél fogva egészen természe­

tes. Nagyszabású, platouikus szerelemre a 
románok ritkábban fogékonyak, de a szere­
lem fő időtöltésük s ezt nem is tagadják. 
A tranczia nevelés, Paris légköre, melyet a 
gazdagabbak oly sok éven át magukba szív­
tak., nagy befolyással volt jellemükre. Szere­
tik az életet, a könnyebb, kellemesebb ol­
daláról felfogni; szeretik a fényűzést, a csil­
logót, a könnyű életet s a könnyű szerel­
met. Tragédia ritkán fordul elő életükben, 
tragikomédia gyakrabban. Az Ízlést, nem le­
het tőlük megtagadni; s ez nyilvánul is Bu­
karest saját,szenten épült utczáin, melyek­
nek többnyire földszintes úri házai Ízléssel 
vannak építve, csínnal tartva s fényűzéssel 
berendezve. Nyilvánul a nők s a férfiak 
válogatott Ízlésű öltözékében s a pompás 
magánfogatolcbau.

A román nő ritkán kiválóan szép, de 
mindig kecses, jól öltözködik és érvényre 
bírja emelni bájait. Tournureje, modora ki­
fogástalan s a franczia nyelvet, gyakran job­
ban beszéli anyanyelvűnél. Ez az előkelőb­
bekről szól.

Ami azonban a kevésbbé vagyonos közép- 
osztály nőit illeti, azokról teljes elismeréssel 
kell nyilatkozni. Ritka ország, ahol a leá­
nyok oly rendszeres és alapos nevelésben 
részesülnének, mint Romániában; a leány­
iskolák kitűnőek, de a növendékek még in­
kább azok. A mai nemzedék leányai Unka-
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A czikkin) igen kenve» ügyet veit toll,ini. 
IvMiyos. inert az Ügynek teljes ismerete ttél- 
lini ragud tollat s az erkölcsi szenny bélyegét 
akarja a nyilvánosság elolt egy egész limitéi 
kar tiszta jellemére általánosságban rásütni.

Hogy e czikkének megírására mi ösztö­
nözte s mit akart elemi vele, nem tudom; 
de bizonyos vagyok felőle, hogy kicsinyesség 
vezérelte s tettéből a tanítói kar egyetlen 
tagja iránti jóindulatának sem látszik ki 
inóg parányi szikrája snn.

hassuk csak, mennyiben vau igaza annak 
az „egy szülő“-nek!

Azt állítja, hogy a helybeli tanítói kai 
nem éppen tanítói szeretettel viseltetett a 
gondjaira hízott növendékekkel szemben s a 
szülök kénytelenek voltak több Ízben a gond­
nokságnál panaszt emelni, melyekre az éré­
kéről ismert gondnokság nem is késett a 
tanítók egyikét-másikát. dorgálásra Ítélni. Ez 
ei.ylie büntetésből azonban nem okultak stb. 

Édes jó Uram!
járt-e ön a nevezett népiskola falai kö­

zött? .Viglui! No. ha nem járt, nem győződ­
hetett meg a bán ismédről sem. A testi fe­
nyítést alkalmazta ugyan egy pár egyen, de 
nem állíthatni ezt a tanítok „össze»égéről“. 
N’vzzzvn csak bele a gondnoksági jegyző­
könyvekbe ! Ott egyetlen egy autentikus eset 
van feljegyezve. A többit honnan szedte? A 
levegőből? A gondnokság biv. ténykedése 
alatt, egyetlen dorgálást sem eszközölt. Hál' 
tette volna, mert igy a fegyelmi bizonyosan 
elmarad.

Kit, melyik taltitól idézte a gondnokság 
maga elé. hogy azl bármi néven nevezendő 
hibájáért dorgálásra Ítélje ? Egyetlen egyet 
sem! Miért, állítja hát ?

Ön szerint nem okultak a tanítók a 
szerintem soha meg nem ejtett gondnok­
sági dorgálásból s több szülő a közig, bizott­
ság elé járult panaszával, mert több gyer­
mek testi sérülést szenvedett,. Ez is óriási 
módra nagyit ott állítás. Hol vannak azok a 
tesli sérülési szenvedett gyermekek í Ab 
rudbányáu nincsenek.

Közérdek.

Hogy a szülők maguk folyamodtak volna 
a közig, bizottsághoz, tagadom. I agadon), 
mert legtöbbje a szülőknek, kiknek nevei a 
fegyelmi jegyzőkönyvekben foglaltatnak, csak 
összeszedetlek s terhelő tanukként lettek 
szerepeltetve egyik-másik tanító ellen, kik 
közül alig kettővel tudtak testi sérülést 
feltüntető s beigazoló iratot becsatoltatok 
Miért szól hát az összes nevében i

Hisz, édes jó uránt! az egész, fegyelmi 
ügv személyes érdekek eredménye s nem 
történt a 68-ik évi XXVIII. t-ez. 7-ik §-á- 
batt foglalt Utasítás szerint, mely a tanítók 
és a szülők között felmerüli ügyek tisztá­
zását a gondnokságra, mint első fórumra, 
ruházza.

Történt-e e tekintetben kihallgatás? Mint 
közvetlen szemlélők, valljuk meg őszintéit, 
hogy nem.

Nálunk a gondnokság teendőinek hatás­
körébe más idegen elemek is befolytak. Na­
gyon világosait bizonyítja ezt. az lSt)6. no\. 
havában felvett, testületi jegyzőkönyv, mely­
ben maguk a tanítók jajduitak tel s külbe- 
folvások nyomása alatt kérik a testületi El­
nököt. hogy mindnyájukat egyenlő mértek­
ben kellemetlenül érintő nem rendes eljárás 
orvoslása tekintetéből kifejezett közös óha­
jukat tvrjess e a gondnoksági ülés ele.

Talán megszűnik a beavatkozás.
A gondnokság iészéről telt orvoslási kí­

sérlet egyetlen gondnoksági .jegyzőkönyvből 
sem mutatható ki.

Hogy kit terhel e tekintetben a mulasz­
tás, nem czólom kutatni, mert. az ügy is 
idejűt múlta. Külömben arra amúgy is rá­
jöhetnek az érdeklődő felek.

A fegyelmi ügyekre vonatkozó felvilágosí­
tást a közig, bizottságnak a gondnokság ön­
ként nem küldött, pedig ha leszi. bizonyára 
a maga szitáján szűreii át először az ügyel 
s elég lesz téve az utasításnak meg a taní­
tok elégedetlenségének is. . . .

Az Ítélet, lesújtott! Ez. fájdalom, igaz. 
Sújtott, olyanokat is, kik nem érdemesek reá. 
Van-e igazain ? Azt hiszem, van. No lám, az

70. szám.

jlv (.gyeitekre nagy befolyást gyakorol az a 
hideg közöny, mit a gondnokság mutat a 
büntetéseknél és azon eljárás, a miliőt ön 
követ el, kedves „szülő11!

Ily körülmények között buzgalommal pá­
rosult szorgalmitI miként várhatunk a nép- 
nevelésügy szerény, de mindenesetre sokkal 
több tiszteletet érdemlő munkásaitól ?

Az ily igaztalan állításokkal kiöljük a 
tanítókból a hivatásuk iránti szeret etet, buz­
galmat s csökkentjük munka kod vüket azok- 
mik az embereknek, kik bizonyára vannak 
annyi hasznára a társadalomnak ha nem 
többre, mint ön.

Ön sajnálkozik, hogy a tanítók legtöbbje 
nincs megelégedve a humánus határozattal 
s fellebbezéssel kivált élni. Félti, bogy a 
felsőbb hatóság az iratok áttekintése esetén 
„Knkutyin’ur küldi őket. zabltegyezni.

Ne sajnálkozzék azon édes ezikkiró uv. 
mert az aligha megtörténhetik. Nem, mert 
a közigazgatási bizottság f. választmánya 
éppen azon iratok alapját. ítélt, melyekbe a 
felebbezések alapján okvetlen betekint a 
legfelsőbb hatóság is.

Aztán ami a telebhezesi jogot illeti, — 
bármilyen kicsiny személyiségeknek is látja 
ön azon tanító urakat föltételezhetne
tahin róluk annyi belátást, hogy ki-ki tudta, 
miért felekhez; mert azt indokolni kellelt 
ám jobban, mint ön indokolta nyilvánosságra 
bocsátott közleményét.

Ezen c/ikkben foglalt, állításoknak nagy 
része igaztalan állítás, melyeket a hivatalos 
tárgyalásokon fölvett jegyzőkönyvek vala­
mennyije fél.yesen megczáfol. Esetleges óha­
jára annak idején hivatalos kivonatokkal is 
szívesen szolgáló...

Csak ennyit kívántam a nyilvánosság elé 
hozni : hadd lássák, mily alapon kivált eg\ 
ál szüle egy egész tani tói kart megbélye­
gezni.

licdö Árpád.*

* Ismételt kérésre adtuk ki e feleletet, de a fölös­
leges személyeskedő részletek kihagyásával.

Szer);.

restben majdnem mind. kivétel nélkül lete­
szik az érettségi vizsgát, számtalanon In Hí­
guljak az. orvostanfulyamot, sőt a bölcsészeti, 
jogi tanfolyamnak is vannak kitúrni hallgatói.

Az első nő. aki Európában (Parisban) a 
doktorátust elnyerte, Bilcesco kisasszony volt, 
egy bukaresti bankigazgató 2:1 éves leánya, 
ki a mellett, bogy a jogi tanfolyamot ’égé/,te 
es a tudor! kalapot annyi sikerrel elnyerte, 
még arra is talált, időt, bogy a párisi kon- 
zervatórivimot in int 1 Kivégzett zongovamü- 
vészitő hagyja el. Mellékesen megjegyzendő, 
hogy a kisasszonynak egv millió frank hozo­
mánya van és igy nem megélhetési kény­
szerből, hanem kedvtelésből tanult. Jelenleg 
úgy a párisi, mint bukaresti ügyvédi kamara 
tagja.

Nő orvosok is vaunak már Bukarestben, 
kik sikkerrel működnek. Azért tehát nem 
kell Románia nőit a felsőbb körök talán 
könnyebb vérit, fényűző nőiről megítélni, az 
ily fajta nők minden államban léteznek. A 
pillangó sem hasznos és még is hintés szár­
nyainak röpködésével gyönyört okoz a szem­
nek — Írja e hölgyekre czélozva egy ro­
mán költő.

Románia jövője és ereje a tanuló, haladó 
ifjúságban vau. Vannak kitűnő, példaszerű 
közintézetei s főleg kórházai megemlítésre 
méltók. Utóbbi időben a művészet is kezd 
fellendülni, bár ezen a téren eddig még ke­
vesebb sikert bírnak felmutatni. Az. újabb

im dalomnak is van néhány hivat.ottabb ápolója, 
úgymint. Stofanescó de la, \raitcea, \ lábút 
Jenesen Sióit, Miile s még mások.

A romáit népről is beszéltek, erről a babonás, 
nagyobbrészt még tudatlan népről, mely oly 
kevéssel beéri. Kukoriczaliszt a tőtápláléka, 
bust csak ritkán eszik, borhoz csak kiváló 
alkalomkor jut. De ez a mérsékletesség 
nemcsak a falusi, hanem a Bukarest, külvá­
rosaiban lakó népet is jellemzi. A bukaresti 
„maba!á“-ban (külváros) lakó „mitokán“-nak 
(kis polgár) csak egy amhicziója van: az, 
hogy saját, házában lakjék. Küzd, nélkülöz, 
kuporgni, csakhogy felépíthesse magának 
kis kunyhóját messze valahol, sokszor túl a 
sorompón, hol sem szabályozott utczák, sem 
világítás nincsen, csakhogy a saját, házában 
ur lehessen. Nyáron át salátával, dióval s 
dinnyével táplálkozik beteken át, a férfiak 
dologba járnak, az asszonyok mosónők, vagy 
szorgalmasan hímezik, varrják ama rendkívüli 
ügyességgel és genialitással dolgozott nem­
zeti öltözékeket, melyek nálunk is ős,mére­
tesek, vagy a mi torontáli szőnyegjeinkhez 
hasonló tarka szőnyegeket szövik, de szol­
gálatba nem állnak. A román büszke és sze­
reti függetlenségét, ha éhezik is mellette. 
Szomorú állapotok lennének azon a napon 
Bukarestben, sőt egész Romániában, melyen 
Erdély székely és szász, leányai megszűnné­
nek kivándorolni, mert ezek hiányában leg­

több ház cseléd nélkül maradna. A román 
nép általán véve nem vig, keveset nevet és 
kevesebbel dalol, mint a. mi magyarjaink. 
Népdalai kivétel nélkül inkább melankoliku­
sa k, vontatott mellettiek, sőt a vigabb daluk­
ból is hiányzik a. friss, pezsgő elem, a mi a 
mi csárdásaink frisseit jellemzi. De hisz a 
népdal nem tükre-e a nép jellemének ? A ro­
mán inkább apathikus, ritkán lelkesül. A 
falusi, aki először jő a. fővárosba nyomorult 
kis falujából, hol kis viskóknál nem látott 
egyebet, nem csodálkozik szerfelett a híva 
ros csudáin. A „nil admirari“ jellemzi. Lel­
ke elvásolt; v.agy talán nagyon sokáig éli 
lenyűgözve és még érzéketlen a ktilbenyo- 
mások iránt ? Csak egy lelkesíti, egy képes 
ugv a toraiiguak, mint. a polgárság, sőt még 
a falusi képzeletét, is felizgatni és ez: Pá­
ria. Paris a varázsszó, Paris minden román 
mik a Mekkája. A főrangú, gazdag világ 
évente többször oda ralidul szórakozás czel 
jóból, vagy hogy toilette s egyéb szükségle­
teit. olt beszerezze, étről álmodozik a kis 
polgárnő, a fiatal leány, a menyasszony, ki 
boldogságának tetőpontjául egy nászutazást 
óhajt Párisbtt. A franczia nyelv már a nej 
közé is befészkelte magát; a külvárosokban 
a fővárost környező falvakban a nép nem 
mondja többé „buoita z.iua“, de „bon jour 
és „multumim“ helyett „inerci“-t mond.

(B-sA
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Szeptember deczember hónapokra 
uj előfizetést nyitunk a „Közérdek“- 
re 2 forinttal. Felkérjük olvasóinkat 
lapunk támogatására. Az előfizetési 
pen ek a kiadóhivatalhoz küldendők.

Vegyes hírek.
Tanárok nyugdíjban. A nemsokára 

, .álló 1896 - 7. isk. ev (-Írjén a Bethlen 
ici-kóló na k két l égi, érdemes tanára megy 
nvii-ioioml'.i: 11 ev epei Károly, ki országi)
, ni jómért nagy liulását a tanügy terén 42 
,ve„ át érvényesitette, és Nagy F. Károly,
|,i főiskolánkban a német nyelv irodalom és 

v.,jz inukra volt. s 40 évet töltött állandó 
sikeres s/idgáhilb.iu. Őszintén óhajtjuk a ma 
„.„,k részéről is, hogy a hosszú, érdemes 
pálya ez utolsó fordulatában sokáig élvezhes 
M,p a nyugalomnak napjait.

Uj tanár. A IS. thivn-kullégium fógim 
miziumábau llerepei Károly professzor uyu- 
.nílomUa vonulásával üresen maradt mennyi 
Higlani kalliedt ára, a tanszék végleges bt 
(öltéséig, az Elöljáróság Nagy Sándor 
végzett tanárjelöltet, a kolozsvári m. kir. 
Ferenc/. József tudomány egyetem jelesen 
végzett növendékét választotta meg helyet 
lesi minőségben ki állomását mar el is tag­
lalta.

Eljegyzés. Kuli á r Károly Sopron 
háti állomásozó m. kir. honvéd-főhadnagy r 
hó 23-án eljegyezte Keresztes Jö/.setui 
úrnőt, néhai Keresztes József theologiai pro­
fesszor özvegyét.

- A kaszinók egyesülése tárgyában 
f. hó 2 -án este 7 órakor tartotta meg a 
..Volgáii olvasó-egylet.“ választmánya népes 
gyűlését. Az egyhangúlag elfogadott határo­
zati javaslat az egylet rend kívüli gyűlése elé 
lesz terjesztve, melyet szeptember hó 3 an 
délután 5 .órára tűzött ki a választmány. Az. 
egylet, minden Ingjál figyelmeztetjük e lon- 
los közgyűlésre, mert ettől függ. hogy egy 
uj, életerős társadalmi intézmény jöjjön léire

— Am. központi választmány szép 
(ember hó 3-án határoz azon felszólamlások 
felett, melyeket az .országg)tVési képviselő 
választók 1897. évi ideiglenes névjegyzéke 
ellen beadtuk. A felehbez.ok általában a v.á 
lasztók sorába való felvételt kérelmezik.

— A helyben táborozó cs. és kir 
62. és 82. sz. ezredek derek tisztikara 
nagyon lekötelezi közönségünket nemcsak 
azon szives előzékenységgel, hogv a zene
karok felváltva, naponta mulattatják a séta­
téren, haliéin amit különösen ki kell emel­
nünk: nemes szivü áldozatkészségükkel. lg) 
a múlt vasárnap is nagy sela-huiigversein t 
rendeztek városunk szegényebb soisu jeg- 
károsulijni javát a, még pedig mindenképpen 
igen szép emlmvnynyel, s ugyanezt tették 
újra f. hó 29-én. A 82. ezred kitűnő zene 
kara zenélt a sétatéren délután 5 órától 
kezdve. A 30 kr belépti díjból befolyó tiszta 
jövedelem szintén a szegényebb sorsú jég 
károsultaké lesz. Fogadja a nemes és lova­
glás tisztikar a-közönség őszinte elismetéséi.

- Deák Péter jól szervezett színtársu­
lata e napokban érkezik városunkba. Elő­
adásait. sze.pt. 6-án ke/.ili meg.

— Éjjeli gyakorlat. F. bú 27-28-ára 
virradókig a városunkban állomásozó kato­
naság nagy éjjeli gyakorlatot tartott. Azon 
feltevésből kiindulva, hogy az egyik had­
test (82. gyalogezred által jelezve) a Maro­
son át vissza van verve Enyed felé a másik 
hadtest (62. gyalogezred) által, a 82. gyalog­
ezred azon feladat, előtt állott, hogy a 62

síiknek a Maroson való átkelést, lehetetlenné 
tegyek. A hidakat elrombolták (telmeszelé­
sen csak képzeletben) és a Maros innenső 
partján védelmi állásba helyezkedtek. Kö- 
rtil-belől úgy 2 óra tájt kísérletté meg az. 
ellenfél (62.) az átkelést csolmikokou, de 
nyomban heves tüzeléssel fogadták, úgy, 

így vissza kelleti vonulniuk. Erre mindkét 
fél heves tüzelése között érdekes harc/, fej- 
1 ődöti ki. A csombordi bid közelében történi 
a főtámadás A támadó 62-ösök nyakig gá­
zoltak a vízben és onnan tüzellek a vedére. 
Támadásukat Mutogatta az Apuiddá felől 
felállított egy üteg tüzérség. Mindkét, tűz­
nek a hutása alatt, a védő 82-ősök vissza­
vonultuk a vasúti töltésig, ahol a második 
védelmi vonalba helyezkedtek. Mig a támadó 
62-ösuk részint esolnakokon, részint úszva 
jutottak át. a Maroson. A hogy az átkelés 
egy ponton sikerült, csakhamar sikerült, a 
védőket az. egész, Maros-partnál visszaverni; 
folytonos tüzelés közben vissza vonultak 
azok előbb a vasúti töltésig, azután az or­
szágúiig és vég re a begyekre (Bükkös la­
posra). Szívók kitartással követték a táma­
dók, kik .lelke.et és éjszakról nagy gyűrű­
ben körül vették a védőket mindaddig, mig 
végre a 82-ősöket a Bükkös-laposon az el­
dőlni vertek, amikor a tábornok lefúvatott.
A nagyon szépén sikerült harczásznti gya­
korlat, melynek városunkból sok nézője 
akadt, csak reggel 6 órakor ért véget.

— A törvényhatósági bizottság leg­
több adófizető tagjainak névjegyzéke 1897 
évre összeállítás alatt. áll. Azon tanárok, lel­
készek, iparkamarai bel- és kültagok, tudó­
sok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökük, 
építészek, gyógyszerészek, sebészek, bányá­
szok, erdészek, gazitás/.uk, gazdatisztek cs 
állatorvosok, kik az 1886: XXI. t.-cz. 26. §. 
értelmében egyenes adujukat kétszeresen, kí­
vánják számíttatni, szeptembei hó 20-ig an­
nál inkább jelezzék az alispánnal, okmány­
ával igazolt kívánságukat, mivel különben 
ezen kedvezménytől ez alkalomra elesnek.

- Segéd — helyettes. A Bethlen kollé­
gium inéit,. Elöljárósága főgimnáziumához vá­
lasztott fiatul tanárainak eddigi segéd-ta­
nári czimét. — az. állami és más jellegű kö­
zépiskolák általánosan es szabályszerűen hasz­
nált s a fogalomnak jobban megfelelő elne­
vezéséhez alkalmazkodva — helyettes ta­
nárira változtatta, s egyben a kezdő tanárok 
eddigi fizetését, 800 frt.ra emelte.
- A közművelődési egyletek orszá­

gos kongresszusán szeptember 8-án rendkí­
vül nagy számmal fog rés/tvenni a közön­
ség. Érsekújvár polgármestere Paulus Ignácz 
egymaga 200-nál több tagot fog felvezetni. 
A „Felsővidéki M. K. E.“ tagjai ötszázan 
jelennek meg, különösen sok a hö gy jelent 
k'ző. A kongresszus helyiségét képező ki­
állítási Ünnepélyek csarnokába^ csak nevie 
szeli) igazoló jegygyei lehet, belépni. - Gróf 
Bethlen Gábor .fogja megnyitni az ülést, Szeli 
Kálmán vezeti a tanácskozást és gr. Karolyi 
István zárja be a tanácskozást. A kongresz- 
szusou vármegyénket Török Bertalan tőjegyző, 
N.-Enyed várost s az Enikő fiók választmányt 
Kovács Gyula polgármester, Deli Ödön mi 
noritaházfőnök, Sebestyén Sándor polg. isk, 
tanító, Vajda Péter es ifj. Winkler János - 
a n.-enyedi takarékpénztárt dr. Hoc/. József 
igazgatósági tag fogják képviselni. Hölgyek 
is szép számmal lesznek jelen.

— Az ev. ref. templom uj, góth stilti 
bejáratainak építése nagyon mély alupfulak 
ásását teszi szükségessé azon okból, mivel 
a földben folyton tömérdek emberi csont

ö, oldal.

kerül ebi s addig kellett a törmelékben le­
fele haladni, amíg teljesen ép földre buk­
kantak. Érdekes lelet fordult elő az északi 
bejárat alapásásánál, Imi egy 57 hüvelyk 
bosszú es 30 hüvelyk széles sir körül volt 
véve a földbe vert. erős tölgyfa hasábokkal, 
melyekre egy nagy. minden jelz.es nélküli 
lapos kő voll borítva, ltégi tv.metóhely 
lehetett, ez, mivel keresztben, hosszában, 
egymás felett sűrűn feküdlek a korhadó 
csontok. Kgy-egy rozsdás kis vasdarali, egy 
Mátyás korabelinek látszó, hiányos kis ezüst 
dénár, néhány cserép darab s egy vastag 
réteg elszenesedett búza mindaz, amit a 
legszorgosabb kutatás után találni lehetett 
s izeket dr. Magvari Károly m. főorvos. 
Elírod város monográfiájának buzgó Írója, 
szorgalmasa n összegyűjt ügette.

— Katonai összpontosítás van jelen­
leg Vízaknán is egy tiz. napi állandó tar­
tózkodásra vonult be Vízaknára a Nagy­
szebenben állomásozó 31-ik gyalogezred, a 
23-ik vadász-zászlóalj, megfelelő tüzérség és 
hiiszársággiil. A csapatokkal Skrobanvk tá­
bornok is Vízaknán állomásozik, vezetve a 
gyakorlatokat.

— Értesítés. A törvényhatósági bizott­
ság legtöbb adói fizető tagjainak névjegy­
zéké az 1897. évre összeállítandó lévén, 
mindazok, kik az 1886. XXL t.-cz. 26. §. 
értelmében adójuk kétszeresen való számí­
tására jogosultak, ezen kívánságukat szóval 
vagy Írásban folyó évi szeptember hó 20-ig 
az alispánt hivatalba jelentsek be.

— Zárlat. Alsófebórmegye balázstulvi já­
rásába kebelezett Tür es Oiah-Csrszive sző­
lőiben a filloxera jelenléte niegállapiuatván, 
nevezett, Községek határát a iöldtnivelésűgyi 
miniszter zár alá helyezte.

— Filloxera. Csak nem rég említettük 
lapunkban, hogy Felső-Újvár szőlőiben a 
filloxera jelenléte konstatáltatok; most ar­
ról értesítenek, hogy Felső-Újvár szomszéd­
ságába levő 0.-Szilvás község határában a 
gróf Telekiek szőlőiben is tilloxerát talált a 
varmegyei filloxera biztos.

- Népfelkelők figyelmébe. Nagy­
lány ed varos tanácsa a népfelkelés! ellenőr­
zési szemlére való jelentkezés tárgyában a 
következő hirdetményt bocsátotta ki : Köz- 
tudomásra hozatik, hogy jelentkezésre köte­
lezett népfelkelők jelentkezesének elfoga­
dása folyó évi október bő 7-én a városhá­
zánál fog megtartatni. Felhivatnak az itten 
tartózkodó jelentkezésre kötelezett idegen 
népfelkelők is, hogy a mulasztásból eredő 
büntetés kikerülése végett nevezett, napon 
iga zol vány i könyveikkel, esetleg ajánlati 
lapjukkal is itten jelentkezni el ne niulasz- 
sz.ák. Nagy-Enyvíl varos tanácsa.

- II. Miklós orosz czár f. bú 27-én 
vonult be felséges nejével együtt Becsbe, 
mint, felséges urunk vendége. Az északi pá­
lyaháztól a Burg-ig terjedő útvonal oly fé­
nyesen volt díszítve, hogy valódi via trium- 
f it list képezett. 38 gyalog zászlóalj, 33 lovas 
század és 18 ágyú-üteg képezett ez útvona­
lon ó that lan sorfalat. A czári párt ő felsé­
geik a király és királyné és rz uralkodóim/, 
számos tagja, a magyar és osztrák minisz­
terek s fényes kiséret fogadta. Az ünnepé­
lyek gazdag sorozata fogja a felséges ven­
dégeket mulattatni, közben pedig fontos po­
litikai kérdéseket intéznek el, szorosabbra 
fűzve a rokonszenvet.

— Öngyilkosság. A nagyeuyedi rendőr­
kapitányság állal ut.czai verekedésért letar­
tóztatott Sárközi Bori ezigány asszony a 
városi börtönben ebó 28-án kendőjével föl­
akasztotta magát; mire észrevették és le­
vágták, meghalt. Ugyancsak a vélekedés­
ben részt vett Sárközi Sándor bajai illető-
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ségii cziyánv isA ki a városház piitvze-hvlyi- 
segében volt ideiglenesen becsukva, dac/.ára 
az őrzésé végeit kirendelt éjjeli or ott lé­
tének, egy önzetlen pettyében nadrágszij- 
jtival felakasztotta magát, tie haláltusájában 
hörgése által magára vonta az őr figyelmet, 
ki, mielőtt a halál bekövetkezett volna, az 
önakasztott embert levágta, s igy a biztos 
halaitól megmentöilött.

A Budapestet látogató közönség 
egyet ne mulasszon el megszerezni: a maga 
képmását, hű fényképét, amely sokkal szeb­
ben, művésziesebben készül Budapesten Ívlösz. 
György műtermében (Ml. Városligeti fa­
sor 40. szám.), mint a főváros fényképészei­
nek legtöbbjénél. Elsőrangú művésznőink 
arezképei. az előkelő világ nagyszámú meg­
rendelései és a polgárság tömeges látoga­
tása bizonyltja, hogy Klüsz. kitünően és 
jutányosán dolgozik.

— Érdekes találmány a műfogá­
szat terén. A műfogalcra szorult emberi­
séget kellemes újdonsággal lepi meg Koós 
Mér mű fogász, ki az. eddig elerjedt kau- 
tsuk és celluloid lemezeket, melyek kelle­
metlen szaguk miatt tűrhetetlenné válnak, 
mellőzi és ezek helyeit villamos utón elő­
állított arany vagy ezüst lemezeket basznál, 
melyek nem is drágábbak, mint a kautsuk- 
lemezek. Ausztria- és Magyarországban egye­
düli készítőjük Koós Mór cs. és kir. szab. 
műfogász, Budapest, VII. Keropesi-ut 34-ik 
szám alatt.

Meteorologiai jelentés aug, 26-tól aug. 29-ig
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7 62-8 + 17-0 — 5 —

27 2 61 5 l+z7'0 s, 0 - +28'0 + 130

9 62-6 + 17 5 w. 0 -
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Kilátási Derül; és meleg; később borulás és eső 
valószínű.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hő C". fokokban. Sz.él iránya : N észak, S dél, 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1—10-ig. 
Boridat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége milli 
méterekben értendő. • eső, * hó, ▲ jég, 
A dara.

Apróságok.
A hős nő.

— Ki az a hölgy, a ki oly rémülten si­
koltoz, mert egy egérke futkosott erre?

— Az a színtársulat hősnője.
Szempont.

Orvos: Nem jősz Szeghőékhez?
Ü g 3* véd; Nem.
Orvos: Hiszen nagyon kedves társaság 

van ott.
Ügyvéd: Ej, nagyon is békés emberek!

Kettős foglalkozás.
Iliié: Mi a foglalkozása?
Csirkefogó: Kérem szeretettel a nagy­

ságos urat — Pesten néma vagyok, Budán 
meg vak.

A fogorvosnál.
Jámbor atyafi állít he a fogorvoshoz.
— Nagyon fáj a fogam, siránkozik.
A doktor fogja a harapófogót.
— Az nem fog használni, nyöszörög a pá- 

eziens.
— Mit tud kend ahhoz! formed rá a 

fogorvos. ,
— De hiszen megköveteli), sir a páeziens, 

úgy fáj a fogain, hogy pofon ütöttek és le­
nyeltem két fogamat.

Nem érti meg.
Pl néz ér: Örvendek, hogy a nagyságos 

ur oly jól érezte magát, de könyörgöm, ne 
tessék megfeledkezni rólam sem.

Amerikai vendég: Jól van, kedves 
barátom, majd irolc magának.

Kérdés.
Bandiim kérdi egy hosszú úrtól, a ki a 

homlokát törli:
— Meleg van odafenn?

Közgazdaság.
Selyemtenyésztésünk és selyemipa­
runk fejlődése 1880-tól 1895. évig.

(B) Ezen ezim alatt egy érdekes és igen 
tanulságos füzetet, adott ki a földmivelés­
ügyi ni. kir. miniszériiim országos selyem- 
tenyésztési felügyelősége. Hogy mily áldáso­
sán működik ezen felügyelőség, legékeseb­
ben mutatja az évről-évre számadatokban 
kimutatott emelkedés, mert amig például 
1880-ban 71 községben 1.058 család 10,131 
kiló 71 deka selyemgubó! termelt, melyért 
30.025 fi t 58 krt kapott, addig 1895-ben 
2.620 községben 94.865 család egy millió 
499 ezer 845 kiló gubót egy millió 967 
ezer 524 forint értékben termelt. A részle­
tes adatok szer int Arad, Baranya, Bács- 
Bodrogh, Békés, Csatiad, Csougrád, Eszter­
gom. Fejér, Jász-Nagykun-Szolnók, Iírassó- 
Szöróny, Pest-Pilis, Somogy, Sopron, Temes, 
Tolna, Torontói, Veszprém, továbbá Belovár- 
Ivörös, Pozsega, Verócze, Szeréin, Várasd és 
Zágráb vármegyékben termeltetett selyem­
gubó. Legtöbb: Bácsbodrogh, Temes, Tolna 
és Toron tál megyében. Hogy mily hátra áll 
e tekintetben vármegyénk, elég szomorúan 
mutatja azon a'dat, miszerint 1880— 1895-ik 
években összesen 88 ü t 42 kr fizettetett, 
ki, holott nálunk az eperfii kiválóan diszlik 
s bizony az a jövedelem, amit rövid pár 
bét. alatt gyenge öregek és gyermekek 
meg tudnának keresni, a tíllokszerás, jég- 
veréses világban bizony jól fogna egy-egy 
családnak.

Mária Terézia királynő kísérletté 
meg először a selyemtenyésztést és selyem­
ipart Magyarországban meghonosítani. Erről 
tanúságot tesznek az általa sajátkezttleg 
aláirt azon okiratok, melyek kiállításunk 
statistikai osztályában láthatók.

Újabban fejlődésnek indult a selyemte- 
nyésztés ügye az 1840-es években, amidőn 
a nemzet akkori politikai vezérfórfiai, re­
formtörekvéseikben az ország anyagi fel- 
virágozására különös súlyt fektetvén, a se- 
lyemtenyésztóst, mint ennek egyitt jelen­
tékeny eszközét, újból felkarolták.

Az 1867. évben megalakult, m. kir. kor­
mány, különösen Bartal György földmivelési

és kereskedelemügyi miniszter vette párt­
fogásába a selyemlenyésztés> hagyományos 
kegyeletből a hetvenes évek elején és jgye 
kezelt annak lendületet adni.

A hetvenes évek végén azonban a selyem- 
tenyésztés ügyéi isinél elejtettek, mignent 
1879-ben a székesfejérvári kiállításon a kor­
mány figyelmét ez a termelési ág ismét ma­
gara vonta. Ennek volt köszönhető, liogv 
báró Kemény Gábor, az időbeni földniivelé.s 
ügyi miniszter, az, ügyet pártfogásába vette 
és az orsz. selyem!, felügyelőséget megala- 
pitotta.

Utóbb gróf Széchenyi Pál, valamint a ve­
zetése alatt állő földmivelésügyi miniszte 
riiiiii védte meg az ügy érdekeit nehéz idők­
ben nem egy viszontagság ellen és ez által 
megvetette a további fejlődés alapjait,

Ennek, valamint, a földmivelésügyi minisz­
térium és vezetőinek azóta szakadatlanul ta­
núsított erélyes és következetes támogatásá­
nak köszönhető, hogy az. ország évi selyem - 
gubólermése másfél évtized alatt 2500 ki­
lóról másfél millió kilóra, a selyemtermelés- 
scl foglalkozó családok száma pedig száz­
ezerre emelkedett, valamint hogy csakis ama 
részeiben az országnak, hol a selyemtenyesz- 
tés megkezdéséhez elégséges szederfa talál­
ható, 15 millió forint keresethez jutottak a 
selyem tenyésztéssel foglalkozó legszegényebb 
családok s pedig épen tavaszkor az ara­
tás előtt, a midőn azok némi mellékkeresetre 
leginkább utalva vaunak.

Az elért eredmények legfontosabbikát azon­
ban annak a ténynek a konstatálása képezi, 
mint ma már minden szakember kétségtelen­
nek tart. hogy t, i. e termelési ágra nézve 
kedvező ógalji, valamint gazdasági viszonya­
inknál fogva az ország háromnegyed részé­
ben évenként 20—25 millió kilo selyemgubó 
ugyanannyi forint értékben volna termel­
hető. ha az ország kellő szederfaállomány- 
uyal bírna.

A selyemtenyésztés ez első alapfeltételé­
nek megteremtése főleg a törvényhatóságok 
kezében van, a mennyiben ők vannak első 
sorban hivatva, a. községi faiskolák rendezése 
és a járási faiskola-felügyelői intézmény 
életbeléptetése által, az ország szederfaállo­
mányát, növelni annál inkább, mert az egye­
düli nehézséget, mely ez irányban való haza­
fias törekvéseiknek útjában állt, a jelenlegi 
földmivelésügyi ni. kir. miniszter ur immár 
elhárította az által, hogy a szükséges sze- 
derfacsemeték előállítását ős azoknak in­
gyenes kiosztását biztosította mindazok szá­
mára, kik azok végett az orsz. selyemte- 
nyésztési felügyelőséghez Szegz,Ariira for­
dulnak.

Ha a kiAllitáson bemutatott eredmények 
feltüntetése által a selyemtenyésztés ügye 
iránti bizalmai, és érdeklődést úgy a döntő 
körökben, mint, a nagy közönségnél fokozni 
sikerült, akkor kiállításunk meg fogja hozni 
a közügyre azt a hasznot, melyet általa el­
érni reméltünk.

Ez érdeklődést fokozni véltük az által is, 
hogy a selyemtenyésztés összes miveleteit, 
a petekészitéstől egész a kész selyemszöve­
tig, bemutatjuk és pedig nemcsak úgy, amint 
e miveleteket Magyarországban és Európá­
ban, hanem azokban a módozatokban is, me­
lyek szerint ezeket a selyeintenyósztés ősi 
hazájában Japánban végezni szokták.

Bemutatjuk végre az ügy tovább fejlődé­
sének egyedüli reális alapját, a szederfa- 
tenyésztést.

Mindez a földmiv, m. kir. minisztérium 
orsz. selyemteny. felügyelőségének ügykörébe
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tartozik- De ennek Imiávaui túlesik és nem 
invio/ik szorosaII a selyemtonyésztés mvg- 
luniosit.asához: a tulajdonképeni sehviiiipur 
vagyis selyemszövés, mely ipariig meghonosi- 
^jiásii inkáid) a jövő feladata.

Hogy mit érhetünk el a selyemipar terén 
isV ezt leginkább az állal véltük feltüntetni, 
|,ogy a világ legelőbbre haladott, selyemipar­
ai la má nak legjelentékenyebb székhelyén, 
la.,,libán, Magyarországban termelt selyem 
|„íl készít tettünk szöveteket, melyek a leg­
nagyobb igényekben megfelelnek és ez által 
a magvar selyem versenyképességét bizo­
nyítják.

Az 1 SöO-cs evek elején a. selyemliernvök 
közt egy ragályos betegség lépett fel, mely 
Kurópa selvemtermeloset 1/.-,-re csökkentette 
e> a kárt, melyet e vészes betegség Kurópa 
selyemiparának okozott, milliávdokra licesitl- 
ték.

Életkérdést kepezett tehát Európa selvem- 
teovesztésére e betegség ellen az óvszert
megtalálni.

Lebert a zürichi, ugv Carnalia és Catoiiai 
olasz tudósok által telt kísérletek alapján 
végre Pasteur, a fraticzia tudós és munka­
társa Unciattx állapitották meg azt a mód­
szert, mely í betegség leküzdését lehetővé 
tette és melynek gyakorlati alkalmazása kö­
rűi magának érdemeket szerzett a görczi 
cs. kir. gazdasági vegykisérlő intézet, hol 
Ilaberhindt, a magyaróvári gazdasági aka­
démia voll tanára, és Bolle János, ez inté­
zet mai vezetője, működött.

Az eljárás a következő:
A legegészségesebb tenyésztésekből kivá­

logatjuk a legtökéletesebb gubákat és azo­
kat úgynevezett hárfákba, rakjuk.

A gubában az élő báb pillévé átváltozván 
a pille a gubából kibúvik. Ezután a tökéle­
tesen egészségek pilléket kiválasztják, pá­
ronként tUllzacskókba teszik, s ezeket kü­
lön állványokra felaggatják.

A f. 1396. évben már közel három ezer 
ily bárfa van az egész országban 36 helyen 
fölállítva.

A pillék párosítására az 1895. évben (I 
millió zacskó készült és pedig házilag, oly- 
fornián, hogy a zacskók elkészítésére vásá­
rolt tüllt feldolgozás végett a legszegényebb 
sorsuaknak osztottuk ki.

E zacskók készítéséhez szükséges volt 
1895-ben 74,418 méter tül), 100 kilogramm 
czérna és 600 klg. csiriz. A zacskók össze­
sen 11.150 írtba kerültek, mely összegből 
napszám-bérre 2985 frt esik.

Minekutána a pillepárok petéiket lerak­
ták, a már elhalt pillepárokat a zacskókból 
kivesszük, az erre készült fatálczára tett 
kis mozsarakban megtörjük és kevés vízzel 
vegyitjük.

Minden mozsár fölé azt a zacskót füg­
geszthetjük, melyben az azon mozsárba tett 
pillepártól származó peték vannak.

A mozsárban levő végvidékből egy csep­
pet a 600-szór nagyitő górcső alá teszünk 
és ott megvizsgáljuk.

Ha a pillepárok nagyitóüvegen való vizs­
gálatánál a félt betegség baktériumait fölfe­
dezzük, akkor azt a petét, mely az ily pil­
lepároktól származott, megsemmisítjük ; el­
lenben, ha ily baktérium nem mutatkozik, 
akkor a petét, mint használhatót, további 
gondozás alá adjuk.

A szegzárdi telepen 1895-ben három hó 
lefolyása alatt 5.337,105 pillepárt vizsgáltak 
meg nagyitóüveggel.

E munkával foglalkozott 1895-ben 121 
górcsövező, kik a vizsgálatot végezték; 20

egyen, kik a górvsövezést első és masod- 
lu kbau felülvizsgálták es 507 munkás a 
mellek dolgok végzésévé. A petekészitésre 
fizetett összes napszem her 1895-ben 33.027 
frtot teli ki.

A petekészit-és jé eredményének főfelté­
tele a tisztaság leven, különös gombit kell 
fordítani a górcsövezesnel használt edények 
mosására.

A három egymás fölé helyezett kád kö­
zül a legalsóban mossuk a mozsarakat 
először, a középsőben másodszor, végül a 
legfelsőben öblögetjük.

A használhatónak talált petét, miután a 
zacskókról lemosták és megszólították, nagy 
szóiiós szekrényekbe teszik és azokban ta­
vaszig tartják, különös gonddal arra, hogy 
az illető helyiségben a kellő alacsony bőfok 
egyenletesen fönt.arlassék. Tavasz,szál a petét. 
10—16 grammonkint szedés dobozokba mé- 
riky a dobozukul kis rekeszekre helyezve, 
ál lyuk gat ott szellos ládákban szállítják az 
egyes selyem tenyésztési felügyelőkhöz.

A selyemtenyésztési felügyelők a vett 
petét az egyes községekben a. jelentkezett 
termelők számarányának megfelelő mennyi­
ségben egy erre már előzetesen felfogadott, 
és kitanitott egyénnek átadják, ki a község 
számára küldött pete egesz mennyiségét 
egy helyiségben kikelteti, kikeltés után pe­
dig a 2 — 3 napos hernyókat a tenyésztők 
között kiosztja.

Ily doboz, a pete szétküldésére 1895-ben 
házilag 173.800 darab készült az intézetnél

E dobozokat 1895-ben 851 ládában 110 
felügyelőnek küldtek el, kik a petét kikel­
tésre 2620 községben 2509 egyénnek ad­
ták at

(Folytatása következik.)

Piacai árak.
Nagy-K.iyed, 1896. ang. 27

Búza legjobb . 1 véka 1 05
„ középszerű - 90

Kétszeres legjobb . —■80
„ középszerű - 70

Rozs legjobb . ■ -■70
„ középszerű -•65

Zab legjobb „ „ — 40
„ középszerű — 35

lfukorlcza (tengeri) 1 véka -80.
Burgonya • V „ —•35
Széna legjobb . egy szekér 5.—
Szalma legjobb 2 —
Bikkfa 1 köbm. kereszt rak ás nélkül, 1 ni. hosszú 3-50
Cserfa 1 „ , „ 1 ., „ 320
Tölgyfa 1 , „ í „ ,. 3-50
Faszén kemény . egy hektoliter 1-70

Marka tins
Sertéshús
Szalonna
disznózsír
Vöröshagyma
Fokhagyma

I kilogramm —‘36 
„ „ —44

„ 64-72
I, „ — -75

-•10 
-10
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kiadók : Cirner és Lingnev.

Ciruer és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Kiiyeden.

f «
I Dr. Wagner Vilmos gyógyszerész |

I Ferencz-pálinkája |
I (Bósborszesz), |
I hnszrios gyógyszer |

I a csiiz, kösz vény és tagszaggatás fáj- 0 
0 dalmai ellen, |
I Píjg’ üvegenként 40 krért 1
§ §
I kapható : N.-Enycden Pap p, Ottenbá- I
g nyán S v b in i d t. Topánfalván 1! i n d er |
» gyógyszerészeknek 798 3—3 |

A jegyzői teendőkben jártas, a, ma­
gyar és oláh nyelvet értő. megbízható 
jegyzői Írnokra, vagy e híjjá, n a 
jegyzői pályára készülő, egy nőtlen fia­
tal emberre volna szükségem.

E tárgyban ajánlatokat elfogad és 
választ, ad

Vajasdon. 1896. évi ang. 24.

80S 2-2
Tánczos János,

körjegy zó.

A magyar-utezai 70-ik szám 
alatt levő

házas telek
szőlővel együtt, örök áron
eladó.

Értekezni lehet jelenleg a 
ko11. uiczábaíi Herepei tanár 
itr lakásán

té

ajánlja, legkitűnőbb

portland-czementjét
felelősség mellett, folyton egyenlő és teljesen megbízható minőségben, 

bármely vasúti állomáshoz szállítva, a legolcsóbb árban.
Nagy-Knyeden kapható: "WINKLER JÁNOS urnái, ahol

mindig a legjobb minőségben található.
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Girner és Xing ne r
papirzacs!{ó~ és pénztári tömb Qyár, 
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Jyfodern berendezése, dús felszerelése 
s jeles munkaerőinél fogva k^Pes a* 
erdélyrészi hasonnemü vállalatokkal ver­
senyezni úgy az árak, mint a munkák 

kivitele tekintetében.
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a megye egyetlen politikai lapja. €gyike 
a vidék legelterjedtebb lapjainak s mint 
ilyen,

fjirdetésel^ közlésére 
kiválóan alkalmas.
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J? nyomda 
hét gyorssajtóval 

működik.
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Újdonságok 
mindig nagy vá­

lasztékban.


